

# DÉLMAGYARORSZÁG

Szombat, 1939. VI. 24.

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

XV. évfolyam 142. szám

## A soproni nyári egyetemről a szegedi idegenforgalomig

Olvassuk a lapokban a soproni nyári egyetem megrendezésének hírére, amelyet — ahogy azt a stílus-grafológiája elárulja, — kétségtelenül az IBUSz propaganda-osztályában szövegeztek meg. Ez a jelenség számunkra, idegenforgalom után sóvárgó magyar városra, kétszeresen is érdekes. A budapesti József-műegyetem, amelynek egyik fakultása Sopronban van, az idén is megrendezi Sopronban nyári egyetemét s ennek a nyári egyetemnek propagálását a város az idegenforgalom hivatalos szakembereire, az IBUSz-ra bízta.

Ismerjük és méltányoljuk a szegedi egyetem nagytekintélyű tanári karának állásfoglalását a nyári egyetemek kérdésében. Az egyetem tanári kara több ízben s meggyőző módon fejtette ki, hogy a szegedi egyetem miért nem vállalkozik s miért nem vállalkozhatik nyári kurzusok tartására. Mi mégis a város súlyos veszteségének tartjuk, hogy a többi egyetemi várossal ebben a kérdésben mi lépést tartani nem tudunk. Debrecenben minden évben s a hallgatók egyre emelkedő létszámával tartják meg a nyári egyetemet, a pécsi egyetem is rendezett már Keszthelyen nyári kurzusokat, most a műegyetem rendezi meg Sopronban nyári egyetemét, csak Szegeden nem történt és nem történik ennek érdekében semmi. A szegedi egyetem kiváló professzorai ne gáncoskodást találjanak ebben a megállapításban, inkább elismerését annak, hogy a szegedi egyetem professzorai tudós-rangjuk és világhírük folytán legelső sorban alkalmasak arra, hogy a szegedi nyári egyetem színvonalával világszerte érdeklődést keltsenek fel az iránt a város iránt is, amelynek falai között a tudomány kiválóságai élnek, dolgoznak és tanítanak. Ezt a világhírt, a tudományos életnek ezt a nemzetközi megbecsülését szeretnénk mi — bocsánatot kérve a profán szóért, — hasznosítani a város számára is s nem is kétkedhetünk abban, hogy ha egyszer a szegedi egyetem is gondolna nyári előadásorozat tartására, nemcsak az ország minden részéből, de a világ minden tájáról jönnének ide látni, hallani és tanulni.

Az IBUSz most, amikor a soproni nyári egyetemet propagálja, ismertetésében barokkstílusú és kőcirádás szépségeit is leírja Szent László király egykori határvárosának, amely immár 663 év óta szabad királyi város s szabadtéri múzeuma a barokk-építészet műremekeinek. „Sopronban, — mondja a kommuniké, — a zene, irodalom, a képzőművészet és a tudomány kultúrája élő valóság, a soproni nyaralóvendég mindent megtalál.” Az IBUSz is megtalálja annak módját, hogy mindent, ami benne van, kicsiholjon Sopronból, mint idegenforgalmi tényezőből.

A Sopron felé száguldó gondolat ezen a ponton kanyarodik el Szeged felé. A Szegedi Szabadtéri Játékok rendezésének első nagy eredményét abban látjuk, hogy a játékok idegenforgalmának irányítását és adminisztrálását az IBUSz vállalta magára. Ez az eredmény kétségtelenül nagy siker; még az színpadot fel sem állították, már

megbecsülhetetlen sikert hozott a rendezés a városnak. Mert ahol az IBUSz egyszer idegenforgalmat csinált, azt propagandájából soha kihagyni nem fogja. A szegedi idegenforgalom megszervezése nem maradhat jószándékú dilettánsok kezén s az az Idegenforgalmi Hivatal, amelyet a város állított föl, nem lehet egyetlen tényezője az idegenforgalom propagálásának. (Csak tévedések elkerülése végett jelentjük ki, hogy nem a szegedi idegenforgalmi hivatal vezetőjét, vagy alkalmazottait tekintjük dilettánsoknak.) Addig nem lehet jelentős a szegedi idegenforgalom, amíg a nemzetközi idegenforgalmi szervezetek tevékenysége nem terjed ki Szegedre. A városnak mindent el kell követnie annak érdekében, hogy az idegenforgalmi szervezeteknek minél több idegent sikerüljön a városba hozni s mindent el kell követnie annak érdekében is, hogy az idegen, aki közénk jön,

megkapja mindazt, amire igénye lehet, de az idegenforgalom maga nem maradhat melléktárgy, ráadás és szorgalmi munka. Ennek a törődésnek azzal kell kezdenie munkáját, hogy Szegedet az idegenforgalmi szervezetek segítségével az idegenek országúthálózatába bekapcsolja. S ezért tartjuk komoly eredménynek azt, hogy a Szabadtéri Játékok rendezőbizottsága az IBUSzt nyerte meg a szegedi idegenforgalom megszervezésére és adminisztrálására.

Szabadegyetem, Szabadtéri Játékok, strandfürdő, újszegedi nyaralás, Szegedi Ipari Vásár; most mind csak ebből az egyetlen szempontból jönnek szóba. A soproni nyári egyetem rendezése így tűzi ki a célt Szeged elé is s úgy jelöli ki azokat a feladatokat, amelyeket magunkénak kell vallanunk, ha törődni akarunk az idegenforgalommal s azon keresztül magunkkal és a várossal.

## Ujabb angol tiltakozás Tokióban

### Halifax lord tárgyalásai — Közös angol-francia haditervet dolgoztak ki Singaporem

London, június 23. Tienésinben pénteken is változatlan volt a helyzet. Az angol hatóságok szigorú óvintézkedéseket rendeltek el arra a hírre, hogy a japán angolellenes tömeggyűlést akarnak rendezni. Az utcákon megerősítették az angol katonai járőröket.

Az ostromzár elrendelése miatt az angol sajtó sürgeti a megtorló intézkedéseket. A Times azt írja, hogy az angol közvélemény helyesnek tartaná, ha a tárgyalások kudarc esetén már eleve meghatároznák a megtorló intézkedéseket. A megfontolásra már kilenc nap állott rendelkezésre. A lap szerint a jelenlegi feszültségért a japán katonai hatóságok felelősek.

### A singaporei értekezlet

London, június 23. Percy Noble angol tengeri elnökletével tegnap megkezdődött Singaporem az angol-francia távolkeleti vezérkar megbeszélése. A Daily Telegraph valószínűleg tartja, hogy az angol-francia kezességet Sziámra is kiterjesztik az angol-francia távolkeleti érdekek védelme szempontjából.

A megbeszélésen megvitatták Hongkong védelmét. A tárgyalás résztvevői azon a nézetben vannak, hogy Hongkong háború esetén ellentud állni hosszabb ostromnak, a távolkeleti haditengerészeti erők, amelyek ugyan nem olyan erősek, mint a japán tengeri haderő, tartani tudnak magukat addig, míg megerősítés érkezik. Ezt a nézetet arra alapítják, hogy hivatalos bejelentés szerint az amerikai hadihajók minden körülmények között még egy évig a csendes óceáni állomásokon maradnak.

London, június 23. A Singaporem folytatott megbeszélések fontos eredményre vezettek. A Reuter-Iroda szerint elhatározta az értekezlet, hogy távolkeleti háború esetén a Kinában horgonyzó angol tengeri haderő parancsnoka lesz a távolkeleti angol-francia haderő legfőbb parancsnoka és a közös támpont Singaporem lesz. Már előkészületek történtek, hogy háború

esetén Singaporem kikötőjében a legnagyobb méretű csatahajók is állomásozhassanak.

### Brutális motozások

London, június 23. A Reuter-Iroda jelenti Tienésinből, hogy az angol főkonzul újra tiltakozott a japán hatóságok előtt amiatt a bánásmód miatt, amelyben angol állampolgárokat részesítenek a nemzetközi határ átlépésekor.

Csütörtökön a japán határőrök 7 angol állampolgárt motozás címén meztelenre vetkőztettek. Ugyanez a sors érte a Peking—Mukdenvasút 5 angol alkalmazottját, amikor a japán felügyelet alatt lévő területen hivatalukba mentek. A motozás teljes nyilvánosság előtt történt.

### Orosz-japán összeütközések

Moszkva, június 23. Moszkvai hivatalos körökben semmit sem tudnak arról a légi ütközetről, amely csütörtökön mandzsu területen a szovjet és a japán repülőgépek között lefojt. Moszkvában lehetetlennek tartják a japánoknak azt az állítását, hogy 18 japán repülőgép 49 szovjetgépet pusztított el. Másrészt moszkvai japán körök olyan értesítéseket kaptak, hogy újabb összeütközésre került sor. A moszkvai japán nagykövetség eddig semmiféle utasítást nem kapott az utabb összeütközésekkel kapcsolatban.

### Csang-Kai-Sek újabb csapattesteket küld Swatau felszabadítására

Sanghai, június 23. Csungkiangban, a Csang-Kai-Sek-kormány ideiglenes székhelyén megdöbbenést keltett Swatau eleste. Csungkiangban azt állítják, hogy a japán akció a kikötő ellen nem jött váratlanul és elsősorban angol és amerikai érdekeket érint. A kínai hadvezetőség állítólag nagyobb csapattesteket küldött Swatau felszabadítására, vagy legalább is a visszavonuló hadsereg ellenállásának a megerősítésére.